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2.1. Sursa

proiectului  de  act
nomativ

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei derulează,
în temeiul actelor nomative incidente, o serie de programe de investiţii
strategice,   destinate   creşterii   coeziunii   teritoriale   şi   îmbunătăţirii
condiţiilor de viaţă ale  cetăţenilor,  prin  dezvoltarea şi  modernizarea
infiastructurii locale (apă, canalizare, gaze, drumuri) şi prin asiguarea
serviciilor  publice   de   calitate  ^m  unităţile   administrativ-teritoriale

(Programul   naţional   de   investiţii   „Anghel   Saligny",   Programul
naţional  de  dezvoltare  locală - PNDL  1  şi 11,  Programul naţional  de
construcţii de interes public sau social -PNCIPS).

2.2.Descrierea
situaţiei actuale

România se confiuntă în prezent cu un nivel ridicat şi persistent al
deficitului bugetar, situat semnificativ peste pragul de referinţă de 3%
din produsul intem brut, prevăzut de cadrul de guvemanţă economică
al Uniunii Euopene. Această situaţie este rezultatul cumulativ al unor

politici bugetare expansioniste adoptate ^m anii anteriori, reflectate în
creşterea accelerată a cheltuielilor pemanente  ale bugetului general
consolidat, în condiţiile unei dinamici insuficiente a veniturilor fiscale.

Contextul  bugetar  este  agravat  de  un  mediu  macroeconomic
caracterizat  de  o  temperare  a  ritmului  de  creştere  economică,  de

persistenţa  unor  presiuni  inflaţioniste  şi  de  majorarea  costurilor  de
finanţare a datoriei publice. În absenţa unor măsui corective adecvate,
aceste    evoluţii    ar    putea    afecta    stabilitatea    macroeconomică,
credibilitatea politicii  fiscale  şi  capacitatea statului  de
obligaţiile asumate.

Ca  umare  a  depăşirii  repetate  a  pragului  de
România se  află  sub  incidenţa Proceduii  de  Defi

ericit



supusă  monitorizării   şi  evaluării  consolidate  din  partea  Comisiei
Europene şi a Consiliului Uniunii Euopene. În acest cadru, autorităţile
române  au  asumat  angajamentul  fem  de  a  implementa  o  corecţie
fiscală   graduală,    credibilă   şi    sustenabilă,   în   confomitate    cu
recomandările europene.

Angajamentele  asumate  de  statul  român  vizează,  ^m  principal,
limitarea ritmului de creştere a cheltuielilor bugetare nete, corelat cu

potenţialul  de  creştere  economică,  adoptarea  de  măsuri  structurale
pentru  consolidarea  venituilor  bugetare  şi  îmbunătăţirea  colectării
fiscale, precum şi evitarea adoptării unor noi măsuri cu impact bugetar
negativ neacoperit prin surse de finanţare pemanente. Totodată, se are
în  vedere   consolidarea  cadrului   de   guvemanţă  fiscal-bugetară   şi
respectarea strictă a regulilor de disciplină financiară.

În   acest   context,   România   a   asumat   o   traiectorie   bugetară
multianuală de ajustare fiscală, având ca obiectiv reducerea progresivă
a deficitului bugetar şi aducerea acestuia sub pragul de 3% din PIB la
finalul perioadei de corecţie convenite. Traiectoria bugetară presupune
un  control  riguos  al  cheltuielilor  curente, prz.oJ.z.rz.zczrecz  z.mJesfzţz.z./or

publice  cu  impact  economic  ridicat,  precum  şi  zipl±careaL uri:uî  riix
echilibrat de măsuri pe partea de venituri şi cheltuieli.

Implementarea acestei traiectorii este esenţială pentru stabilizarea

şi, ulterior, reducerea ponderii datoriei publice ^m produsul intem brut,
pentru menţinerea accesului favorabil al României la pieţele financiare
şi pentni evitarea aplicării unor măsuri corective suplimentare la nivel
european.

Având în vedere  cele de mai  sus, promovarea şi implementarea
măsurilor  de  consolidare  fiscală  care  decug  din  această traiectorie
bugetară sunt necesare şi justificate, ^m vederea restabilirii echilibrelor
macroeconomice,   creşterii   credibilităţii  politicii   fiscal-bugetare   şi
asigurării unei dezvoltări economice sustenabile pe temen mediu şi
uhg.

Ajustările  intenţionate  prin  prezentul  proiect,  ce  vor  fi  operate
asupra programelor de investiţii se înscriu în logica unei prioritizări şi
recalibrări  a  cheltuielilor  de  capital,  în  vederea  creşterii  eficienţei
utilizării fonduilor publice. Acestea vizează protejarea investiţiilor cu
impact  economic  ridicat  şi  corelarea  angajamentelor
capacitatea  de  implementare,  fară  a  afecta  potenţial
economică pe temen mediu şi lung.

În acest sens, ajustările vizează ^m principal:



•   recalibrarea şi  etapizarea proiectelor de investiţii  finanţate din
bugetul de stat, în fiincţie de gradul de matuitate, stadiul de execuţie

şi impactul economic estimat;
•   prioritizarea investiţiilor, care au un efect multiplicator ridicat şi

contribuie la dezvoltarea durabilă;
•   eliminarea   sau   amânarea   proiectelor   cu   execuţie   redusă,

întârzieri semnificative sau eficienţă economică scăzută;
•   corelarea   angajamentelor  bugetare   cu   capacitatea   reală   de

implementare,  pentru  a  evita  acumularea  de  arierate  sau  cheltuieli
neperfomante.

Ajustările  nu  reprezintă  o   reducere   structurală  a  investiţiilor

publice, ci o optimizare a portofoliului de proiecte din programele de
investiţii  derulate  de  Ministerul  Dezvoltării,  Lucrărilor  Publice  şi
Administraţiei, în concordanţă cu constrângerile bugetare şi cu limitele
de  creştere  a  cheltuielilor nete  asumate  la nivel  european.  Această
abordare   este  compatibilă  cu  obiectivele  de   consolidare,  ^mtrucât
investiţiile publice bine ţintite susţin creşterea potenţială a economiei

şi  facilitează,  pe  temen  mediu,  corectarea  duabilă  a  deficitului
bugetar şi stabilizarea datoriei publice.

Cel  mai  importamt program  de  investiţii,  ca  amploare  şi  impact
asupra,  cor"nit*ţiiilor  \ocaLle,  este  Programul  naţional  de  investiţii

„ 473gĂe/ Scz/z.g7Î); ", a cărui valoare este de 66,250 miliarde lei. În cadnri

programului au fost aprobate la finanţare un număr de 5.757 obiective
de investiţii în valoare totală de 66,14 miliarde lei, pentm care au fost
încheiate, în perioada 2022 -prezent, un număr de 4.374 contracte de
finanţare,  prin  care  a  fost  angajată  de  la  bugetul  de  stat  suma  de
aproximativ  52,14  miliarde  lei.  În  anul  2025,  în  contextul  bugetar
existent, marcat de  eforturile  concertate pentni reducerea deficitului
excesiv al bugetului consolidat al statului, s-a procedat la prioritizarea
transferurilor  sumelor  de  la  bugetul  de  stat,  în  temeiul  Hotărârii
Guvemului nr. 42/2025 privind stabilirea criteriilor de prioritizare a
solicitărilor de transfer pentm Programul naţional de investiţii "Anghel
Saligny",  pentru  mul  2025,  astfel ^mcât să fie  achitate  cu prioritate
sume pentm proiecte mature, avansate din punct de vedere al execuţiei.
Prin actul nomativ amintit s-a realizat şi o prioritizare ^m fimcţie de
categoriile de investiţii, domeniul apă+canalizare fiind considerat cel
mai  important,  dat fiind beneficiul direct al investij

pentru populaţie.  Utilizând criteriile  de prioritizare,



fost efectuate transferuri de sume de la bugetul de stat ^m cuantum de
12.549.840 mii lei.

0 situatie similară se întâlneşte şi ^m ceea ce priveşte Programul
Naţional de Construcţii de lnteres Public sau Social @NCIPS), derulat
de  Ministerul  Dezvoltării,  Lucrărilor Publice  şi  Administraţiei  prin
intermediul  Companiei Naţionale de lnvestiţii  (CNI).  CNl derulează
inclusiv   proiecte   de   investiţii   semnificative,   prioritizate   confom
Ordonanţei  de  urgenţă  a  Guvemului  nr.  88/2013  privind  adoptarea
unor  măsuri  fiscal-bugetare  pentru  îndeplinirea  unor  angajamente
convenite cu organismele intemaţionale, precum şi pentm modificarea

şi  completarea unor acte nomative,  cu modificările  şi  completările
ulterioare,   şi   Hotărârii   Guvemului  nr.   43/2025   privind  stabilirea
criteriilor de prioritizare pentru proiectele de investiţii fmanţate prin
Programul naţional de construcţii de interes public sau social, derulate
în anul 2025 de către Compania Naţională de lnvestiţii "C.N.I." -S.A..

Transferurile de sume şi plăţile de la bugetul de stat pe cele două

programe  se  situează,  constmt,  ^m proximitatea  a  50%  din  bugetul
alocat Ministerului Dezvoltării,  Lucrărilor Publice  şi Administraţiei,

prin legile bugetare anuale.
În  fapt,  alocările  bugetare  anuale  fiind profimd condiţionate  de

strategia bugetar-fiscală şi de limitările severe ale spaţiului fiscal, au

generat în practica ultimilor ani în mod constant o subfmanţare cronică
a proiectelor de investiţii din bugetul de stat. Această situaţie generează
un  nivel  ridicat  de  impredictibilitate  în  finanţarea  obiectivelor  de
investiţii,   afectând   direct   continuitatea,   ritmicitatea   şi   coerenţa
implementării programelor şi amplificând riscul de întârzieri, blocaje

şi ineficienţă în utilizarea fonduilor publice.
În acest context, marcat de constrângeri bugetare accentuate,  de

necesitatea  respectării  traiectoriei  de  corecţie  fiscală  asumate  şi  de

practicile   anterioare   de   subfinanţare   a   proiectelor,   prioritizarea
investiţiilor  publice   devine   o   condiţie   esenţială  pentru   utilizarea
eficientă   a   resurselor   bugetare.   Aceasta  presupune   concentrarea
alocărilor disponibile asupra proi;ctelor viabile, cu un grad ridicat de
execuţie,   cu   impact  economic   şi   social   semnificativ,   în  vederea
as igurării continuităţii implementării şi evitării disp ersării resurselor pe
un  portofoliu  extins  de  obiective  insuficient  finanţate.  0  astfel  de
abordare  contribuie  la  creşterea  disciplinei  bugetai
riscurilor de blocaj şi la menţinerea coerenţei progr
^m cadrul limitelor impuse de spaţiul fiscal disponi •.=                 wD|ffffrip

Cerea



2.3. Schimbări

preconizate

Măsurile propuse prin prezentul proiect sunt necesare pentm a
asigura fiindamentarea realistă şi sustenabilă a alocaţiilor de la bugetul
de stat pentni programe, confom proiectului legii bugetului de stat pe
anul 2026, prin stabilirea unui  cadru clar şi predictibil  de  alocare a
resuselor  publice  pentm  investiţii.  Prin  definirea  responsabilităţii
beneficiarilor privind cofinanţarea şi comunicarea sumelor estimate,

precum şi prin programarea etapizată a transferurilor de la bugetul de
stat, se asiguă corelarea angajamentelor financiare cu capacitatea reală
de  implementare  a proiectelor.  Aceste măsui  contribuie la evitarea
acumulării   de   arierate,   la   menţinerea   continuităţii   şi   coerenţei

programelor de investiţii şi la respectarea traiectoriei bugetare asumate
în cadrul consolidării fiscale, asigurând astfel fiindamentarea robustă

şi credibilă a bugetului pe anul 2026.
Asflel, pentru Prograiml naţional de i:rwestiţti ,,Anghel Saligriy"

sunt propuse următoarele măsuri:
/          Ca şi ^m anul 2025, şi în anul bugetar viitor se propune ca

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei să transfere
beneficiarilor, cu excepţia beneficiarilor obiectivelor de investiţii din

judeţe,  municipii  reşedinţă  de judeţ  şi  subdiviziunile  administrativ-
teritoriale ale municipiului Bucureşti, sumele solicitate ^m anul 2026 ^m
baza unor criterii de prioritizzure a solicitărilor de trmsfer. Criteriile de

prioritizare  se  stabilesc  ^m  fimcţie  de  categoriile  de  investiţii  şi  de
gradul de decontare a sumelor prevăzute ^m contractele de finanţare, şi
vor fi aprobate prin hotărâre a Guvemului, în temen de 30 de zile de
la   data   intrării   ^m   vigoare   a   prezentului   proiect,   la   propunerea
D\ffinisterului  Dezvoltării,  Lucrărilor Publice  şi  Administraţiei,  astfel
încât să se asigue ^mcadrarea ^m creditele bugetare aprobate cu această
destinaţie prin legea bugetului de stat.

Pentni anul 2026, alocarea fondurilor pentm obiectivele finanţate

prin Programul naţional de investiţii „Anghel  Saligny"  se realizează
printr-un    mecanism    condiţionat    de    contribuţia    din    bugetele
locale/judeţene, ^m cazul judeţelor,  municipiilor reşedinţă de judeţ şi
subdiviziunilor  administrativ-teritoriale  ale  municipiului  Bucueşti,
reprezentând  20%  din  valoarea  finanţării  solicitate,  fără recuperare
ulterioară   în    cusul    anului.    Beneficiarii    trebuie    să    comunice
Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi Administraţiei sumele
estimate a fi decontate, însoţite de hotărârile autorită
^m termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare

pe  anul  2026.  Nerespectarea  acestei  obligaţii



dreptul de a solicita transferuri în anul 2026. Ministerul Dezvoltării,
Lucrărilor  Publice  şi  Administraţiei  centralizează  datele  şi  rezervă
creditele bugetare şi le transferă în ordine cronologică, fără aplicarea
criteriilor  de  prioritizare pentru beneficiarii  nominalizaţi.  În  situaţia
depăşirii  valorii  estimate  a  lucrărilor,  sumele  suplimentare  se  pot
transfera   numai   în   limita   creditelor   disponibile,   cu   respectarea

procentului de cofinanţare de 20%. Beneficiarii care decid continuarea
investiţiilor din surse proprii sau alte surse legal constituite pot solicita
recuperarea sumelor aferente contribuţiei de la bugetul de stat ^mcepând
cu   1   ianuarie  2028,  în  limita  creditelor  aprobate.  La  fmalizarea
obiectivelor de investiţii, Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice şi
Administraţiei, împreună cu beneficiarii obiectivelor de investiţii din

judeţe    şi    municipii    procedează    la   regularizarea    creditelor    de
angajament din contractele de finanţare, prin diminuarea acestora cu
sumele rezultate prin aplicarea procentului de cofinanţare de 20% din
valoarea aferentă contribuţiei de la bugetul de stat decontată în anul
2026.   Mecanismul   instituie   controlul   etapizat   al   transferurilor,
responsabilizarea fmanciară a beneficiarilor şi asiguă predictibilitatea

şi   coerenţa   implementării   programului   în   cadrul   spaţiului   fiscal
disponibil.

Selectarea   judeţelor,   municipiilor   reşedinţă   de   judeţ   şi   a
subdiviziunilor administrativ-teritoriale ale municipiului Bucueşti ca
beneficiari vizaţi de aceste măsui, precuin şi stabilirea procentului de
20%, are la bază rolul lor deteminant în structurarea şi coordonarea
dezvoltării teritoriale, precum şi responsabilităţile extinse pe care le au
în    gestionarea    infi.astructurii    publice    de    interes    regional    şi
metropolitan.    Aceste    autorităţi    publice    administrează    proiecte
investiţionale  cu  impact major asupra reţelelor de transport,  utilităţi

publice,  servicii sociale şi dezvoltare urbană,  care presupun volume
ridicate de resurse bugetare şi un grad sporit de complexitate. Totodată,
acestea deţin capacitate administrativă şi financiară superioară pentm
asumarea  cofmanţărilor  şi  pentm  implementarea  unor  mecanisme

predictibile de programare financiară, fiind totodată principalii actori
în asiguarea continuităţii  investiţiilor strategice la nivel naţional. În
acest context, aplicarea prioritară a măsurilor asupra acestei categorii
de   beneficiari  pemite   o   calibrare   eficientă   a   efortului

::enşst::îedaffedissccî:[[.g::et::ŢCîare   şi   Susţinerea   c#



Din punct de vedere financiar, raportat la restul total de fmanţat

prin program aferent obiectivelor de investiţii promovate de cele trei
categorii de unităţi administrativ-teritoriale, vizate de nomele de mai
sus, rezultată o coparticipare de 20% a acestora ^m cuantum de  1,074
miliarde lei, în timp  ce  finanţarea de la bugetul  de  stat aferentă, în
cuantum  de  80%,  ar fi  de 4,296 miliarde  lei.  În  situaţia ^m care toţi
beneficiarii  programului  îşi   asumă   cofinanţarea  de   20%,   sumele
rezultate se prezintă astfel:  7,717 miliarde lei cofmanţare de 20% şi
30,866 miliarde lei contribuia de la bugetul de stat de 80%.

Cu toate acestea, dat fiind ritmul de implementarea a obiectivelor
de investiţii, care a deteminat ca, cuantumul transferurilor de sume de
la bugetul de stat în anul 2025 să fie unul redus, se poate preconiza că

şi în anul 2026 se va păstra acest ritm, ceea ce detemină o prognoză a
dinamicii   derulării   programului   astfel:   coparticiparea   de   20%   a

judeţelor, municipiilor reşedinţă de judeţ şi  sectoarelor municipiului
Bucueşti va fi de cca 195-200 milioane lei, iar fmanţarea de 80% de
la bugetul de stat aferentă ar fi de 780-800 milioame lei. În cazul în care
toţi  beneficiarii  îşi  asumă  cofinanţarea,  ar  fi  implicate  umătoarele
sume, raportat la ritmul de decontare ^inregistrat până în prezent: 1,724
miliarde lei cofmanţare şi 6,897 miliarde lei contribuţia de la bugetul
de stat, de 80% din solicitările de transfer ce vor fi depuse ^m anul 2026.

Stabilirea datei de  1  ianuarie 2028 pentru solicitarea recuperării
sumelor  asigură  corelarea  calendarului  financiar  al  programului  cu
temenele de implementare a proiectelor, având ^m vedere că, pentni
contractele  încheiate  începând  cu  1   ianuarie  2026,  solicitările  de
transfer pot fi depuse începând cu anul 2027, potrivit prevederilor art.
VIIl alin. (3) din Ordonanţa de ugenţă a Guvemului nr. 52/2025 pentni
modificarea şi completarea unor acte nomative, pentm stabilirea unor
măsuri  privind  implementarea  programelor  naţionale  din  domeniul
lucrărilor publice, precuin şi pentm stabilirea unor măsuri bugetare, cu
modificările ulterioare.  Această etapizare  contribuie  la o planificare

prudentă a resuselor bugetare şi este aliniată perspectivei de redresare
economică,  facilitând derularea programului  ^m  condiţii  de  echilibru
fiscal.

/          Măsuri propuse pentru programul naţional de construcţii
de interes public sau social:

Se instituie posibilitatea ca obiectivele de in`
CNI,prinPNCIPS,săfiepreluatedebeneficiari,la
în   vederea   finalizării   din   bugetele   proprii   s



constituite.  Prevederea se va aplica ]n fiecare  an,  începând cu anul
2026.  CNl  are  obligaţia  de  a  asigua transparenţa  stadiului  fizic  şi
financiar al proiectelor şi de a respecta temene feme pentru sistarea
lucrărilor, întocmirea devizelor generale, precum şi pentm ^mcheierea
contractelor  de  cesiune,   care  includ  şi  regularizarea  cheltuielilor
efectuate. Preluarea este condiţionată de aprobarea prealabilă prin act
administrativ al autorităţii competente, iar cadrul nomativ pemite şi
transferul  obiectivelor  între  unităţi  administrativ-teritoriale,  în  baza
acorduilor legale.

Prin   ;ceste  nome   se  instituie  cadrul  procedual  prin  care
obiectivele de investiţii derulate prin Compania Naţională de lnvestiţii

pot  fi  preluate  de  beneficiari,   la  solicitarea  acestora,  ^m  vederea
finalizării  din  bugetele  proprii  sau  alte  surse  legal  constituite.  Se
asiguă transparenţă şi claritate prin obligarea CNl de a comunica şi

publica stadiul fizic şi financiar al proiectelor, instituirea unor temene
ferme  pentm  sistarea  lucrărilor,  ^mtocmirea  documentelor  tehnico-
economice  şi  încheierea  contractelor  de  cesiune,  precum  şi  prin
regularizarea     corespunzătoare     a     cheltuielilor.     Totodată,     este
reglementată     posibilitatea    preluării     obiectivelor    între     unităţi
administrativ-teritoriale, pe baza acorduilor legale. Acest mecanism

pemite       continuarea       proiectelor       ^m       condiţii       controlate,
responsabilizează  beneficiarii  şi  contribuie  la utilizarea  prudentă  şi
eficientă a resuselor publice.  Predarea obiectivelor de  investiţii  de
către    CNl    către    beneficiari    asiguă    continuitatea    lucrărilor,
re sponsabilizează autorităţile locale şi optimizează utilizarea resurselor

proprii,contribuindtotodatăladisciplinabugetarăşieficienţacheltuirii
fondurilor publice.

De  asemenea,  se instituie un cadm diferenţiat de  continuare  a
investiţiilor derulate prin Programul naţional de construcţii de interes

public sau social ^m anul 2026, corelat cu stadiul fizic al execuţiei şi cu
capacitatea  bugetară  disponibilă.  Proiectele  aflate  într-un  stadiu  de
execuţie de peste  50% vor continua confom graficelor aprobate, ^m
limita bugetului alocat programului, în timp ce proiectele aflate  sub
acest prag îşi vor continua implementarea cu diminuarea ritmului de
execuţie cu 50%. Totodată, se instituie posibilitatea aprobării de către
Guvem, prin memorandum, a încheierii angajamentelor

proiectele aflate în proceduă de achiziţie la data
actului nomativ, în cazuri bine fimdamentate, în
sportive majore şi proiectele  de  investiţii publice  s

entru



exceptate de la aceste limitări. Aprobarea Guvemului nu este necesară

pentm angajamentele  legale  aferente  lucrărilor suplimentare/restului
rămas  de  executat  pentm  obiective  de  investiţii  ^mcepute  anterior.
Pentru anul 2026, ^mcheierea de noi angajamente legale se va realiza
exclusiv în baza unor criterii de prioritizare aprobate prin hotărâre a
Guvemului.

Prevederile   noi   introduse   vizează   exclusiv   obiectivele   de
investiţii  realizate  prin    PNCIPS,  nu  şi  celor  fmanţate  prin  Planul
naţional de redresare şi rezilenţă al României, respectiv celor preluate
din acest plan ^m Programul Sănătate.

Totodată,  una  dintre măsuile preconizate  prin proiect vizează
transferul  proiectelor  de  investiţii  care  urmează  a  se  realiza  prin
PNCIPS şi pentru care nu s-au realizat demersuri de implementare la
data    intrării    învigoare    a    proiectului,    pe    platfoma    digitală
„investiţii.mdlpa.ro".

Transferul proiectelor pe platfoma digitală „investiţii.mdlpa.ro"
este necesar pentru a asigura transparenţa, monitorizamea eficientă şi

gestionarea  unitară  a  programelor  de  investiţii  publice.  Platfoma
pemite centralizarea solicitărilor, urmărirea stadiului fizic şi financiar
al  proiectelor,  respectarea  temenelor  şi  criteriilor  de  prioritizare,

precum şi  o  comunicare  clară între  autorităţi  şi beneficiari. Această
măsuă   contribuie   la   creşterea   disciplinei   bugetare,   la   eficienţa
utilizării fondurilor publice şi la accelerarea implementării proiectelor
în  condiţii  controlate  şi  predictibile.  Utilizarea  platfomei  digitale

„investiţii.mdlpa.ro"  pentni  toate  programele  de  investiţii  publice
asigură unificarea fluxuilor de lucru, creşte transparenţa şi facilitează
monitorizarea  coerentă  a  proiectelor.  Având  în  vedere  că  celelalte

programe  se  derulează  prin  aceeaşi  platfomă,  extinderea  utilizării
acesteia pentni toate proiectele permite  standardizarea procedurilor,
simplificarea comunicării între autorităţi şi beneficiari şi eficientizarea

gestionării resuselor publice, în condiţii de predictibilitate şi control
bugetar.

Beneficiarii ale căror obiective de investiţii sunt incluse în listele
sinteză aferente subprogramelor Programului naţional de construcţii de
interes public sau social, prevăzute la art. 5 din anexa nr. 3 la Ordonanţa
Guvemului   nr.   25/2001,   aprobată   cu   modificări   prin   Legea   nr.
117/2002, cu modificările şi completările ulterioare, şi c
introduse în lista de investiţii a CNl pot depune, în te
de la intrarea în vigoare a legii bugetului pe 2026, sol
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a   acestora   prin   programel,   menţinându-şi   intenţia   iniţială,   prin
intemediul      platformei       digitale       „investiţii.mdlpa.ro".       CNI
centralizează     şi     înaintează     Ministerului     Dezvoltării     listele
beneficiarilor,  iar  cei  care  nu  respectă  temenul  sunt  eliminaţi  din
listele  sinteză.  Similar  se  procedează  şi  cu  obiectivele  de  investiţii
realizate  de  Agenţia Naţională pentm  Locuinţe,  în  conformitate  cu

prevederile  Nomelor  Metodologice  pentm  punerea  ^m  aplicare  a
prevederilor Legii nr.  152/1998 privind ^mfiinţarea Agenţiei Naţionale
pentm Locuinţe, aprobate prin Hotărârea Guvemului nr.962/2001, cu
modificările şi completările ulterioare, şi ale Hotărârii Guvemului nr.
719/201€  pentm  aprobarea  Programului  ``construcţia  de  locuinţe  de
serviciu",  cu  modificările  ulterioare.  Pentm  derularea programelor,
Ministerul   Dezvoltării   pune   la   dispoziţia   tuturor   beneficiarilor

platfoma  digitală,  creează conturi  individuale  şi  stabileşte  ca toate
activităţile  specifice  programelor  să  se  desfăşoare  prin  intemediul
acesteia,  cu excepţia obiectivelor aflate în execuţie la data intrării în
vigoare  a ordonanţei,  pentm  care utilizarea platfomei ^mcepe  din  1
ianuarie 2027.

/         0  altă  măsuă  vizează  limitarea  utilizării   fondurilor

proprii     ale     Ministerului     Dezvoltării,     Lucrărilor     Publice     şi
Administraţiei, provenite din sumele virate de lnspectoratul de Stat ^m
Construcţii - I.S.C.,  confom prevederilor art.  43  alin.  (5)  lit.  b)  din
Legea  nr.   10/1995  privind  calitatea  ^m  construcţii,  republicată,  cu
modificările şi completările ulterioare, pentm executarea lucrărilor la
obiectivele de investiţii realizate ^m cadrul subprogramului .,Lucrări ^m

primă ugenţă" şi a Programului guvemainental de constmire a creşelor
„Sfanta   Ana".    Modificarea   asiguă   concentrarea   resurselor   şi
responsabilităţilor CNl pe proiecte prioritare cu impact social imediat,
sporind   predictibilitatea,   transparenţa   şi   eficienţa   implementării

programelor naţionale de construcţii de interes public sau social.
Modificarea propusă reflectă  caracterul  prioritar  al  proiectelor

incluse ^m subprogramul „Lucrări ^m primă ugenţă"  şi ^m Programul

guvemamental de construire a creşelor „Sfanta Ana". Prin utilizarea
exclusi+  a  sumelor provenite  din venituri  proprii  în  cadrul  acestor

programe, se asigură că resursele şi capacitatea de execuţie a CNl sunt
direcţionate către proiecte cu impact imediat asupra siguranţei publice,
inffastructurii    critice    şi    accesului    la    servicii    es€
comunităţi,   respectiv  educaţie  timpurie,   garantân
eficientă şi coordonată a obiectivelor specifice ±`Pr08!#

entru
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2.4. Alte Nu au fost identificate.
info-aţii

Secţiunea a 3-a
Imp actul socio economic

3 . 1 . Descrierea Asiguarea continuităţii şi finalizării proiectelor de investiţii

generală a beneficiilor publice   şi  sociale,   cu  impact  direct  asupra  comunităţilor  şi
şi costurilor estimate serviciilor    esenţiale    (educaţie    timpurie,     utilităţi    publice,
ca urmare a intrării în infi.astructuă lo cală).
vigoare a actului Creşterea eficienţei şi transparenţei ^m gestionarea proiectelor
nomativ prin utilizarea platfomei digitale centralizate.

Stimularea activităţii economice şi a ocupării forţei de muncă

prm cererea de lucrări, materiale şi servicii conexe.
Consolidarea   disciplinei   bugetare   şi   reducerea   riscului

dezechilibrelor  fiscale  prin prioritizarea  şi  controlul  riguros  al
cheltuielilor publice.

3.2. Impactul social Implementarea măsurilor propuse are un impact social direct şi

pozitiv, ^mtrucât asiguă continuitatea şi finalizarea proiectelor de
infi.astructură  publică   şi   socială,   inclusiv   lucrările  ^m  primă
ugenţă şi creşele realizate prin Programul guvemamental „Sfanta
Ana", care răspund nevoilor comunităţilor şi sprijină accesul la
servicii esenţiale precum educaţia timpurie şi utilităţile publice.
Prin   descentralizarea  responsabilităţii   şi   utilizarea   resurselor

proprii ale autorităţilor locale, se creşte implicarea comunităţilor
în gestionarea proiectelor şi se asigură implementarea coerentă şi
sustenabilă  a  investiţiilor.  Totodată,  prioritizarea  resuselor  şi
controlul   rigoros    al    cheltuielilor   contribuie   la   menţinerea
disciplinei bugetare şi la prevenirea blocajelor fmanciare care ar

putea   afecta   serviciile   publice,   protejând   astfel   stabilitatea
economică şi calitatea vieţii cetăţenilor.

3.3. Impactul asuprdrepturilorşilibertăţilorfimdamentalealeomuluia Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

3 .4. Impactulmacroeconomic
controTuăls:Eellemsi:Îi;:ăp:tbal:;lei.tateabugetffăpri#,Ş,'.'cşsţ!ş3,şi

i i                                          ăd§;S°:;:î:ti::Pk`D:!ţE



Investiţiile în infi.astructură şi servicii esenţiale stimulează
creşterea economică şi ocuparea forţei de muncă la nivel local.

Centralizarea şi digitalizarea procesului de investiţii asiguă
utilizarea  eficientă  a  resurselor  şi  reduc  riscul  dezechilibrelor
fiscale.

Continuarea proiectelor publice şi sociale asiguă finalizarea
investiţiilor critice, generând beneficii directe pentru comunităţi

şi  servicii  esenţiale,  precum  educaţia timpurie  şi  inffastructura
locală.

Menţinerea   ritmului   investiţional   stimulează   activitatea
economică şi ocuparea forţei de muncă prin cererea de lucrări,
materiale şi servicii conexe.

Implementarea   controlată   şi   prioritizată   a   proiectelor
contribuie la stabilitatea bugetară şi eficienţa utilizării resuselor

publice,   reducând   riscul   dezechilibrelor   fiscale   şi   susţinând
redresarea economică pe temen mediu.

3 .4.1. Impactul asupraeconomieişiasupraprincipalilorindicatorimacroeconomici Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect

3.4.2. Impactul asupramediuluiconcuenţialşidomeniuluiajutoarelordestat Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

3.5. Impactul asupra Continuarea şi finalizarea proiectelor publice creează cerere
mediului de afaceri stabilă  pentm  fimele  din  sectorul  construcţiilor,  fiirnizori  de

materiale şi servicii conexe.
Utilizarea    platfomei    digitale    pentm    centralizarea    şi

gestionarea investiţiilor asiguă o planificare previzibilă şi reduce
incertitudinea ^m des făşuarea proiectelor.

Prioritizarea  şi  monitorizarea  strictă  a  proiectelor  sporesc
transparenţa şi concurenţa, favorizând un climat economic stabil

şi competitiv.
3.6. Impactul asupramediuluiînconjurător Proiectul de act nomiativ nu se referă la acest subiect

3.7. Evaluareacosturiiorşibeneficiilordin pro]ecmideactnomativnusereferă]aacestş%`?b§.":„;;:;„:%;}{a:j#E
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perspectiva inovării şidigitalizării

3.8. Evaluarea Continuarea    şi    fmalizarea   proiectelor   publice    asigură
costuriior şi utilizarea eficientă a resuselor financiare deja angajate, evitând
beneficiilordin risipa de fonduri şi impactul negativ al proiectelor neterminate.

prespectiva dezvoltării Investiţiile prioritare în inffastructură socială şi educaţională
durabile aduc  beneficii  pe  temen  lung  comunităţilor,  contribuind  la

coeziunea socială şi la creşterea calităţii vieţii.
Implementarea controlată şi planificată a proiectelor sprijină

dezvoltarea  duabilă prin  echilibrul  între  obiective  economi.ce,
sociale, la nivel local şi central şi, asiguând rezultate sustenabile
^mtimp.

3.9. Alte infomaţii Nu au fost identificate

Secţiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe teri'tien scuTt, pentTu
anul curent, câi şi pe termen lung ®e 5 ani) inclusiv infiormaţii cu prlvire la cheltuieli

si venituri
-    MiiLeî

Indicatori Ancurent Umătorii 4 ani Media pe 5 ani

1 2 3 4 5 6 7
4.1.Modificări aleveniturilorbugetare,plus/mînus,dincare:

aD        bugetdestat,dinacesta:

(i)       impozitpeprofit
(ii)      impozitpevenit
b)        bugetelocale..

(i)       impozitpeprofit
c)        bugetulasigurărilorsociale destclt

(i)       contribuţiideasiguări
-`ţM'.,,,

d)        altetipuridevenituri

_
\,`                                    y,                            .,
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4.2.Modificări alecheltuielilorbugetare,plus/minus,dincare:

aD        bugetdestat,dinacesta:

(i)       cheltuielidepersonal

(ii) bunui şi servicii
t;h       bugetelocale

(i) cheltuieli depersonal

(ii) bunui şi servicii
c)        bugetulasigurărilorsociale destclt:

(i)       cheltuielidepersonal

(ii) bunui şi servicii
d)       altetipuridecheltuieli

4.3. Impact financiar,plus/minus,dîncare:

a)        bugetdestat
b)        bugetelocale
4.4 Propuneri pentruacoperireacreşteriicheltuielilorbugetare

4.5. Propuneripentruacompensareducereaveniturilorbugetare

4.6. Calcule detaliateprivindfundamentareamodificărilorveniturilorşi/saucheltuielilorbugetare

4®4€®ŞtN-şŞÎS_
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4.7. Prezentarea, în
cazul proîectelor de
acte normative a
căror adoptare atrage
majorarea
cheltuielilor bugetare,
a următoarelor
documente:
a) fişa financiară

prevăzută la art.15
din Legea
nr.500/2002 privind
finanţele publice, cu
modificările şi
completărî]e
ulterioare însoţită de
ipotezele şi
metodologia de calcul
utilizată;
b) declaraţie conform
căreia majorarea de
che]tuială respectivă
este compatibilă cu
obiectivele şi

prio rităţile strategice
specificate în
strategia fiscal-
bugetară, cu legea
bugetară anuală şi cu
plafoanele de
cheltuieli prezentate
în strategia fiscal-
bugetară

Nu este
cazul

4.8. Alte informaţii Nu au fost identificate

Secţiunea a 5-a
Efectele proiectulri de act normatiw asupra legislaţiei în vigo

`şSs  - „,v+\iiLi=
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5.1.Măsuri nomativenecesarepentruaplicareaprevederilorproiectuluideactnomativ: Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect

5.2. Impactul asupralegislaţiei^mdomeniulachiziţiilorpublice Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5.3. ConformitateaproiectuluideactnomativculegislaţiaUE(încazulproiectelorcetrmspmsauasiguăaplicareaunorprevederidedreptŢJE) Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5 .3 .1. MăsurinomativenecesaretramspuneriidirectivelorUE Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect

5.3.2. MăsurinomativenecesareaplicăriiactelorlegislativeUE Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5. 4. Hotărâri ale CurţiideJustiţieaUniuniiEuropene Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5.5. Alte actenomativeşi/saudocumenteintemaţionaledin caredecurgangajamenteasumate Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect`,Î-.Î`?b:::i;p:::.,oş;#g
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5.6.Alte infomaţii Nu au fost identificate

Secţiunea a 6-a
Consutiările efiectuale în vederea elaborării proiectulul de act nori'i'iativ

6.1.Infomaţiiprivindneaplicareaproceduriideparticiparelaelaborareaactelornomative Proiectul de act nomiativ nu se referă la acest subiect

6.2. Infomaţii privindprocesuldeconsultarecuorgani2aţiineguvemamentale,institutedecercetareşialteorganismeimplicate Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

6.3. Infomaţii despre Proiectul a fost supus consultărilor cu structurile asociative ale
consultările organizate administraţiei   publice   locale   în   confomitate   cu  prevederile
cu autorităţile Hotărârii   Guyernului   nr.   635/2022   priyind   procedura   de
administraţiei publice consultare      a      structurilor      asociati;we      ale      autorităţilor
locale, administraţiei publice locale la elaborarea proiectelor de acte

77ormczfz.ve.   În   perioada   de   cosnultare   nu   au   fost   transmise
observaţii şi propuneri din partea acestora.

6.4. Infomaţii privindpuncteledevedere/opiniiemisedeorganismeconsultativeconstituiteprinactenomative Proiectul de act nomativ nu se referă la acest subiect

6.5.Infomaţii privind Proiectul actului nomativ a fost avizat de  Consiliul Legislativ
avizarea de către: prin avizul nr.1088/2025 şi de Consiliul Economic şi Social prin
a) Consiliul Legislativb)ConsiliulSupremdeApărareaŢăriic)ConsiliulEconomicşiSocial avizul nr.7874/2025.                                E  ,„..,,m

--fEfi-FEE                     ..                                                    ;
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d)ConsiliulConcuenţeie)Curteade Conturi

6.6.Alte infomaţii Nu au fost identificate

Secţiunea a 7-a
Activităţi de inf ;ormure publică privind elaborarea Şi implementarea proiectului de act

normativ

7. 1 .Infomarea Prezentul proiect de act nomativ respectă prevederile art. 7 alin.
societăţii civile cu (13)  din Legea nr.  52/2003  privind transparenţa  decizională ^m
privire la necesitatea administraţia publică,  republicată.  Proiectul    a fost publicat ^m
elaborării proiectului dezbaterepublicăpepaginadeintemetaMinisteruluiDezvoltării,
de act nomativ Lucrărilor  Publice  şi  Administraţiei  în  data  de  19.12.2025.  În

perioada de consultare nu au fost primite propuneri şi observaţii
cu  privire  la  proiect.  Măsurile  propuse  prin  prezentul  proiect
asigură fimdamentarea bugetului ministerului alocat investiţiilor

pe anul 2026, şi este absolut necesar ca acestea să intre în vigoare
anterior aprobării legii bugetului de stat pe anul 2026.

7.2,Infomareasocietăţiicivile cuprivirelaeventualulimpactasupramediului^mumaimplementăriiproiectuluideactnomativ,precumşiefecteleasuprasănătăţiişisecurităţiicetăţeanuluisaudiversităţiibiologice Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

Secţiunea a 8-a.
Măsuri privind implemenlarea, monitoriz;area şi evaluarea proieclului de act normativ

8.1.Măsui de punere Nu au fost identificate
^m aplicare aproiectuluide actnomativ

ţ:-::`:-```::..`.`.`:..`..-şş-.

8.2.Alte infomaţii Nu au fost identificate                                              \3.\g.iv,::./w#%"     8)Ej
``-`,          `_Î            -
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Faţă  de  cele  prezentate,  a  fost  elaborat  proiectul  de  Lege  privind  aprobarea
Ordonanţei de ugenţă a Guvemului pentru stabilirea unor măsuri bugetare privind
implementarea  programelor  naţionale  din  domeniul  lucrărilor  publice,  pe  care  îl
supunem Parlamentului spre adoptare,




